



CISS 海外信息专报

(2022年2月16-17日)

1、CSIS：关于乌克兰动乱的情景分析

2月15日，美国战略与国际问题研究中心（CSIS）国际安全项目副主任兼高级研究员艾米莉·哈丁（Emily Harding）发表《关于乌克兰动乱的情景分析》的评论文章。文章指出，俄罗斯有可能在未来几周，甚至是几天内入侵乌克兰。俄罗斯在乌克兰边境集结的部队数量将允许其同时从三条路线入侵：东部的俄罗斯、北部的白俄罗斯和南部的克里米亚。文章称，北约成员国支持乌克兰所面临的挑战与利益取决于俄罗斯占领乌克兰多少领土。对西方来说，最危险的情况是俄罗斯占领整个乌克兰。如果北约成员国不支持，最危险的情况是莫斯科占领第聂伯河以东的包括基辅在内的乌克兰一半的领土。无论如何，都会加剧北约国家和俄罗斯之间的紧张关系。文章进一步指出，不支持乌克兰有重大风险，会使莫斯科有恃无恐地继续威胁欧洲。支持的好处是有形的和无形的。支持会分散莫斯科对破坏西方持续努力的注意力，并发出明确信号：西方不会在好战的俄罗斯面前崩溃。此外，这将提高普京的国内成本，因为俄罗斯人民会把俄罗斯士兵



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

的损失与他的冒险主义联系起来。而美国和欧洲盟友有能力向乌克兰提供足够强大的致命武力和秘密通信能力。为了做好支持的准备，北约成员国应该在乌克兰周围藏匿物资，建立安全的通信方法以及秘密路线，通过陆地和空中运送人员和设备。

<https://www.csis.org/analysis/scenario-analysis-ukrainian-insurgency>

撰稿人：张元世男

2、莫斯科卡内基中心：俄罗斯制定后苏联空间的规划蓝图

2月15日，莫斯科卡内基中心研究院德米特里·特雷宁（Dmitri Trenin）发表文章《制定俄罗斯后苏联空间新的规划蓝图》。文章开篇指出，苏联解体是一个具有历史惯性的进程，而不是单一的历史事件。与此同时，最近的事实不断改变着欧亚大陆的地缘政治格局，这也导致除了其“近邻国”地位，“后苏联空间”一词已经失去了意义。接着作者指出，俄罗斯对近邻国的态度发生了重大变化，几个地方几乎同时出现紧急事态，包括东欧的乌克兰与白俄罗斯、南高加索和中亚。而对此，俄罗斯也采取了一系列政策，以巩固其在欧亚大陆北部的地缘政治地位。例如，在乌克兰动用武力，威慑美国和北约；采用经济、金融和政治手段促进白俄罗斯一体化；在南高加索从事外交和维和工作；向哈萨克斯坦派遣联合维和特派团等。对此，作者评价道，俄罗斯以相对有限



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

的手段成功地保护和促进了其安全和地缘政治利益，俄罗斯正在忙于将自己确立为新边界沿线的重要力量。最后，作者总结道，俄罗斯三十年前开始的地缘政治撤退已经结束，一项基于俄罗斯国家利益的选择性扩张的新政策已经开始。

<https://carnegiemoscow.org/commentary/86438>

撰写人：孟子琦

3、《国家利益》：印度正借助乌克兰问题寻求全球影响力

2月14日，《国家利益》网站刊登外交事务分析师雪莉·马尔霍特拉（Shairee Malhotra）的文章《在乌克兰问题上，印度在寻求全球领导力时必须言出必行》。文章表示，乌克兰局势正在升温。然而，在西方试图缓和局势的同时，印度对美国发起的是否应在联合国讨论这场危机的投票中投了弃权票。尽管冲突地区在地理上与印度相距遥远，但冲突对新德里的影响范围超出了居住在乌克兰的2万多名印度国民的安全。作者认为，乌克兰冲突会将美国和欧洲注意力从亚洲转移，尤其是从中国转移开，这令印度不安。此外，这场冲突还将使俄罗斯疏远西方，将俄罗斯进一步推向中国。文章指出，印度一贯奉行的中立立场或许已不再适用，相反，更积极的做法将使印度更接近其备受追捧的联合国安理会常任理事国席位的目标。印度必须在寻求全球领导地位的道路上言行一致。

<https://nationalinterest.org/feature/ukraine-india-must-walk-talk->



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

its-quest-global-leadership-200476

撰稿人：崔欣然

4、卡内基莫斯科中心：白俄罗斯希望俄乌冲突可控

2月14日，卡内基基金会发布卡内基莫斯科中心白俄罗斯政治分析师阿蒂约姆·什莱布曼(Artyom Shraibman)撰写的评论文章《白俄罗斯在俄罗斯与西方的对峙中处于什么地位？》。文章指出，白俄罗斯在俄乌争端中已经成为前线。自1月中旬起，俄罗斯将军队从远东地区转移到白俄罗斯-乌克兰边境。从2月10日起，俄白两国举行“联盟决心-2022”联合军事演习。俄罗斯在白俄罗斯的驻军数量创下了后苏联时代的新纪录，白俄罗斯也演变成为俄罗斯军队的集结地。美国威胁白俄罗斯，如果参与俄罗斯对乌克兰的侵略将对其实施新制裁。但是即使战争爆发，白俄罗斯军队也几乎不可能参与战斗。军事上，俄乌双方实力悬殊，俄罗斯不需要白俄罗斯的帮助。政治上，白俄罗斯政府始终强调其在维护和平方面的成就，不愿意卷入俄罗斯与西方国家的争端。白俄罗斯目前希望俄乌冲突处在可控范围内，这不仅能使其免受战争影响，也能帮助其在俄罗斯阵营中站稳脚跟。

<https://carnegiemoscow.org/commentary/86430/>

撰稿人：范诗雨

5、SWP：东地中海是欧盟能源转型的焦点



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

2月10日，德国国际政治和安全事务研究所（SWP）发布全球问题研究部助理莫里茨·劳（Moritz Rau）、应用土耳其研究中心负责人甘特·索伊夫特（Günter Seufert）和全球问题研究部能源转型外部顾问克尔斯滕·韦斯特法尔（Kirsten Westphal）共同撰写的文章《东地中海是欧盟能源转型的焦点》。作者指出，随着欧洲能源转型计划的出台，从东地中海进口天然气正在失去为欧盟绿色能源经济做贡献的意义，而该地区作为潜在能源运输和连接区域的重要性正在增加。为了满足欧洲对绿色电力日益增长的需求，欧洲、非洲和中东的电网可以在东地中海相互连接，该地区也有潜力支持建设欧盟氢战略。推进东地中海能源转型为希腊、土耳其和塞浦路斯开辟了新的经济前景和政治回旋余地。然而，存在一种风险是根深蒂固的敌对也会阻碍可再生能源和互联互通在该区域的扩张。作者强调欧洲能源外交在东地中海地区的重要性，并对欧盟提出了三项建议：（1）系统地鼓励跨国公司和东地中海沿岸国家停止在塞浦路斯和爱琴海的天然气勘探；（2）将其战略集中在希腊、土耳其和塞浦路斯，投资可持续能源基础设施；（3）作出安排，避免希腊、土耳其和塞浦路斯之间关于海洋边界、领土主权和政治影响的未决冲突对该区域的能源转型产生负面影响。文章指出，东地中海的能源转型需要一个多边框架，而东地中海天然气论坛的适用性有限，需要考虑一种新的包容性区域模式。

<https://www.swp-berlin.org/publikation/the-eastern-mediterrane>



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

an-as-a-focus-for-the-eus-energy-transition

撰稿人：李光启

6、《外交事务》：应更关注乌克兰内部统一问题

2月16日,《外交事务》杂志网站刊登美国对外关系委员会俄罗斯和欧亚研究高级研究员史蒂芬·塞斯坦诺维奇(Stephen Sestanovich)所撰文章《关于北约和乌克兰的谈论越少越好》。文章指出,随着俄罗斯在乌克兰边境集结军队并要求停止北约继续扩张,引起国际上关于限制新成员加入北约是否足以化解危机的激烈争论。然而,这些争论忽视了最重要的一个问题,那就是被北约接纳或拒绝对乌克兰自身的意义。文章认为,促进欧洲安全不仅需要关注如何让大国满意,还需要关注如何使乌克兰内部团结。永久禁止乌克兰加入北约或使其尽早加入都将加剧乌克兰的内部分裂,破坏其稳定,并使整个地区处于危机之中。乌克兰目前最需要的是可以助其对抗俄罗斯威胁的坚定帮助,而模糊的态度和“一根筋”的支持都不会有助于更高效和可持续的对乌政策,反之应该更公开、诚实和直接地讨论乌克兰不应成为北约成员国或保持奥地利式中立的原因,这种方式将达到三个重要且明确的效果:第一,这会让美国及其盟友更清晰地意识到和平的欧洲应是“完整且自由”的,乌克兰这样的小国对欧洲安全带来的动荡也绝不可忽视,而这也是真正应该阻止俄罗斯扩大其影响力的理由;第二,彻底拒绝乌克兰加入北约将帮助



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

西方政府更建设性地与普京对话，以免双方陷入周旋；第三，更诚实地谈论北约成员国资格可为与乌克兰领导人的对话打上更好的基础。西方政府可以通过增加经济、政治甚至军事支持以帮助乌克兰内部统一、融入西方，但真正的内部统一需要乌克兰自身的努力，只有这样才有能力实现其国家目标。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/russia-fsu/2022-02-16/less-said-about-nato-and-ukraine-better>

撰稿人：钟少霓

7、俄罗斯国际事务委员会：制裁和外交：在利兹·特拉斯访俄之际

2月14日，俄罗斯国际事务委员会网站发表了俄罗斯国际事务委员会委员、瓦尔代俱乐部“当代国家”负责人伊万·季莫弗耶夫（Ivan Timofeev）所撰写的文章《制裁和外交：在利兹·特拉斯访俄之际》。长期以来，学者们一直在争论制裁在强化外交立场方面的有效性。文章回顾了英国对俄的既有制裁，并认为英国外交大臣利兹·特拉斯（Liz Truss）的访俄之行可被视为国际关系中外交和制裁结合的范本。文章称，此次英国外交大臣对莫斯科的访问很可能是最不成功的访问之一。因为访问前夕英国对俄新施加了制裁，该规定扩大了英对俄个人和实体实施封锁和签证制裁的范围。出台新制裁的原因是为了与美国保持立场一致和避免国内批评。而在



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

俄罗斯看来，所有制裁都不会产生任何效果。原因在于：第一，莫斯科不可能对制裁威胁做出任何让步。俄罗斯是一个大国，不会牺牲国家的核心利益而屈服于制裁压力。第二，英国对俄罗斯的制裁即便发挥出最大效果也无法对俄罗斯造成重大损失，而俄罗斯也不会因此同意进行“有意义的谈判”。第三，制裁不会对俄产生更多压力反而会危及乌克兰的安全，因为英国“外交+制裁”的政策组合无助于明斯克协议的执行，并鼓励乌克兰破坏协议。第四，制裁无益于各方就欧洲-大西洋安全体系进行建设性对话。最后，俄罗斯也将会对制裁做出相应的反制措施，包括限制签证、出台对俄不友好实体清单等。

<https://russiancouncil.ru/en/analytcs-and-comments/analytcs/sanctions-and-diplomacy-in-the-wake-of-liz-truss-s-visit-to-russia/>

撰稿人：杨博

8、《外交学人》：美国重返太平洋旨在对冲中国影响力

2月16日，《外交学人》网站发布澳大利亚政策分析师格兰特·怀斯（Grant Wyeth）所撰文章《随着布林肯访问斐济，美国重返太平洋》。文章称，在过去数十年里美国对太平洋地区缺乏接触，但随着美中竞争升级，该区域吸引了美国的关注。在乌克兰局势持续紧张背景下，美国国务卿布林肯对斐济的访问是一个重要信号，说明美国计划加强其在太平洋地区的存在。文章同时分析了太平洋岛国的担忧：美



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

国可能完全从对华竞争的角度看待该区域，把美自身安全利益置于首位，却仅将太平洋岛国视作对冲中国影响力的战略工具。作者认为，太平洋地区各国对卷入大国竞争持谨慎态度，但也希望利用美中竞争获取基础设施建设援助，因而将欢迎美国参与该地区事务。太平洋地区期待的是美国真正的承诺，能够帮助他们建立更强的气候适应能力。文章指出，气候变化是太平洋岛国关注的核心问题，认真对待此问题并减少对环境的破坏，对于赢得其信任至关重要。虽然拜登政府重返《巴黎协定》的决定受到欢迎，但太平洋地区仍然担心，美国应对气候变化的承诺取决于哪一政党掌权。作者认为，虽然中国持续的发展和如今的国际影响力是太平洋地区重回华盛顿议程的原因，但太平洋岛国不希望对华问题成为美国在该地区的唯一关注点。

<https://thediplomat.com/2022/02/with-blinkens-visit-to-fiji-the-u-s-returns-to-the-pacific/>

撰稿人：吴子浩

9、《外交政策》刊文评析新一年的美国对华政策

2月15日，《外交政策》刊登了灯塔全球战略中心高级副总裁、前太平洋军区司令部特别助理埃里克·塞耶斯（Eric Sayers）和灯塔全球战略中心副总裁、前国家安全委员会中国、台湾和蒙古事务主任和亚洲事务副高级主任伊万·卡纳帕蒂（Ivan Kanapathy）共同撰写的文章《美国正在大量出台对



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

华限制》。文章指出，美国的对华政策逐渐拓展至电信、半导体、数据安全和金融服务等领域，拜登政府基本延续了特朗普政府的对华政策，白宫与国会也在对华政策上达成共识，出台一系列新的限制措施，包括对出口、进口、直接投资和金融证券的限制，根本上重塑了美中经济关系。与此同时，在与中国的经济和技术竞争中，美国这种更具防御性的做法已经根深蒂固，国会也开始采取攻势，向那些被认为对保持美国在技术、制造业和国防领域的竞争优势至关重要的领域提供新的资金。作者认为，今年美国或将在以下五个领域率先行动：第一，筛选涉及敏感技术的中国公司并限制潜在的对外投资，国会将通过举行听证会和寻求通过立法建立一个新的筛选机制来发挥主导作用。第二，美国国家安全关切将从对中国 5G 通信技术拓展至中国云服务器供应商，阿里云、华为云、腾讯云、百度智能云或将面临更为严格的审查与限制。第三，中国推行数字人民币维护国家金融主权，同时作为新支付手段将增强中国经济制裁能力，国会、美联储正积极布局应对。第四，中国在大容量电池的生产制造上优势明显并占据了供应链的关键环节，美国将积极发展国内相关产业并寻求盟友合作，保障供应链安全。第五，中期选举带来的政治变动会影响对华政策，如果共和党控制众议院，对华金融服务、出口管制的限制力度将会持续加紧；同时国会将在限制对华生物技术、量子计算的投资方面达成两党共识。



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

<https://foreignpolicy.com/2022/02/15/us-china-economic-financial-decoupling-controls-restrictions-sanctions/>

撰稿人：李海瑄

10、《华尔街日报》刊文评析乌克兰危机

2月16日,《华尔街日报》刊登其编辑委员会成员霍尔曼·W·詹金斯(Holman .W. Jenkins)的评论文章《不要让普京在乌克兰逍遥法外》。文章认为:入侵和占领乌克兰对俄毫无回报,普京入侵乌克兰纯粹是作为一种政治解决方案,西方应加强威慑、保持压力。作者认为,入侵乌是普京的巨大误判,因为乌可能是谷物和豆类的强国,但不是电子束光刻、人工智能或任何其他21世纪权力要素的领导者,在信息时代,使大国更强的不再是矿产或化石能源。俄罗斯真正担心的是,一个依附于西方的民主乌克兰可能会变得自由和繁荣。类似韩国在1960年代创造了社会繁荣,在70、80年代发展了工业,这是乌克兰可以做到的。但对于俄罗斯来说,到2020年代后半期,普京治下的俄罗斯经济可能会更加糟糕。作者强调,入侵乌对俄影响将是灾难性的,普京和他的亲信可能继续前进的唯一原因是:他们认为没有其他方法可以确保自己的统治和特权再延续十年。普京扶植政权在乌被推翻后,乌正迅速向西方靠拢。作者认为,整整一代的西方人都遵循这样的原则,即治理俄罗斯是一件令人讨厌的工作,但总得有人来做。但西方对俄罗斯长期处于纵容状态,



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

这是非常不好的。美国的工作不是帮助普京继续掌权，也不是推迟这种政权通常会出现的突然暴力结局，而是保持压力。

https://www.wsj.com/articles/dont-let-putin-off-the-hook-vladimir-russia-ukraine-invasion-war-democracy-oligarchs-sanctions-11644960277?st=9fao5e4026b291e&reflink=mobilewebshare_permalink

撰稿人：钱秀

11、《国家利益》刊文分析影响天然气市场的地缘政治因素

2月15日，《国家利益》杂志在其网站发表美国分析机构史密斯研究及评级（Smith's Research and Gradings）首席经济学家斯科特·麦克唐纳（Scott B. MacDonald）的文章《天然气会成为地缘政治的牺牲品吗？》。文章指出，天然气在全球能源市场中占据核心位置。由于它比煤炭和石油更清洁，并将有助于向绿色能源的转变，因此它成为许多国家的关键过渡性燃料来源。作者进一步指出，天然气市场在过去发生的主要转变之一在于受页岩气和可交易的液化天然气（LNG）供应增加的推动，过去由长期合同关系主导的天然气市场逐步成为一个全球化的市场，市场之间的相互联系更加紧密，一个地区的需求或供应冲击将对全球产生影响。因此，天然气市场更大程度的互联互通在包括新冠疫情肆掠、绿色能源转型计划构思不周等各种其他因素的作用下，导致



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

了天然气价格在 2020 年的暴跌和在 2021 年的大涨。作者认为，在 2022 年，地缘政治的紧张局势正在给天然气市场增加压力，目前主要的担忧来源于俄乌冲突和阿尔及利亚与摩洛哥之间的潜在冲突。一方面，如果俄罗斯对乌克兰发动军事干预，这种行动会扰乱俄罗斯对欧洲的天然气供应。目前，对于俄罗斯是否会在战争状况下切断对欧天然气供应尚存在着较大争议，思考这个问题的关键在于，俄罗斯最终能承受多大的经济痛苦，毕竟长期而言，失去德国市场对俄罗斯经济将是一个重大打击。从欧洲的视角来看，欧洲的三个主要天然气来源是俄罗斯、挪威和阿尔及利亚，但挪威和阿尔及利亚无法弥补俄罗斯供应损失的全部差额。另一方面，阿尔及利亚还面临着一定程度的政治不确定性。由于摩洛哥与以色列的关系日益密切以及阿尔及利亚支持西撒哈拉波利萨里奥阵线（支持脱离摩洛哥），阿尔及利亚和摩洛哥关系日益紧张，过境摩洛哥的天然气管道恐受影响。作者指出，2022 年，欧洲恐将面临能源危机。除受上述地缘政治危机的影响外，问题还在于包括利比亚、埃及、卡塔尔、美国、澳大利亚等其他天然气生产国的前景也不容乐观。因此，作者认为，天然气已成为其自身成功的牺牲品。作为关键的过渡燃料，其在能源市场的核心地位导致目前的供不应求，而如果某些国家的地缘政治愿望被付诸实施，情况还将继续恶化。在地缘政治紧张局势不断加剧的时代，全球市场的问题可能会对国内产生影响，而网络攻击和极端天气可能也会导



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

致能源供应中断。

<https://nationalinterest.org/feature/will-natural-gas-fall-victim-gopolitics-200583>

撰稿人：聂未希

12、《国家利益》：负担转移将使德国成为更强大的盟友

2月14日,《国家利益》网站刊登马修·麦(Matthew Mai)撰写的文章《负担转移将使德国成为更强大的盟友》,文章表示,美国应该鼓励德国成为更强大的军事强国和欧洲安全秩序中的另一个“框架国家”。文章指出,随着霸权过度扩张的局限性以及欧洲战场对美国外交政策重要性的下降,美国应当实施负担转移战略,鼓励和促进法德平衡联盟。这样做有几点原因:第一,目前应对中国崛起是美国的首要战略优先事项,而在欧洲维持陆军的大规模前沿军事存在消耗了本可以用于东亚行动的稀缺预算资源;第二,通过北约的扩张和增加美国军事资产来疏远俄罗斯,只会将俄罗斯和中国推向更紧密的关系;第三,鉴于法国和德国的政治、地理和经济倾向,两国显然对缓和以促进地区稳定和避免冲突有着更浓厚的兴趣,面对人们对一个重新军事化的德国的担忧,作者认为即使没有美国,欧洲仍将安全,因为英国和法国的战略核武库足以威慑大国侵略者。最后,文章强调尽管从长远来看,鼓励发展法德平衡联盟会使其外交政策变得更加独立和自信,进而将削弱美国影响法国和德国的能力,但鉴于欧



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

洲战场在战略上从属于东亚，通过分担负担来鼓励发展一个军事上更强大的德国仍是非常值得一做的选择。

<https://nationalinterest.org/feature/burden-shifting-will-make-germany-stronger-ally-200522>

撰稿人：彭智涵

撰稿：李海瑄、聂未希、钱秀、吴子浩、杨博、钟少霓、范诗雨、彭智涵、李光启、张元世男、孟子琦、崔欣然

核稿：贺刚、袁微雨、姚锦祥、苏艳婷



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间